



# 突出常态建设 完善服务机制 湖州5800多支工会志愿服务队在行动

## 15万余名工会志愿者为职工提供订单式服务

本报讯(记者邵佩然 通讯员朱健)“做工会的志愿工作,在构建和谐劳动关系中贡献自己的力量,是一件特别有意义的事情。”北京隆安(湖州)律师事务所律师蔡永美有着另外一个身份——浙江省湖州市总工会律师志愿者服务队副队长。像她这样的志愿者,在湖州还有很多。如今在湖州工会举办的各类活动中,工会志愿者的身影不断出现在职工群众和百姓的视野中。

据了解,湖州市工会志愿服务总队,成立于2015年5月,下辖“劳模志愿服务队”“职工技术志愿服务队”“法律援助志愿服务队”“心理咨询志愿服务队”“文化志愿服务队”5支队伍。经过多年发展,如今,市、区(县)层面

注册的有:服务经济建设类52支、法律援助类27支、服务生态文明类125支、服务社会民生类158支。

在此基础上,湖州市总工会突出常态建设,完善工会志愿服务机制。制定《湖州市工会志愿者管理办法(试行)》,从职工服务志愿者招募、权利与义务、组织与管理、激励与表彰等7方面对职工志愿者队伍进行规范和明确,确保职工志愿服务工作持续健康发展。同时,着眼志愿服务活动发布、招募志愿者、服务活动进展、活动效果评估等需求,研发手机版工会志愿服务平台,并融入全市志愿服务管理网络App中,实现对全市职工志愿服务活动的全过程动态管理,确保了志愿者服

务质量不打折扣,促进了工会志愿服务的持续健康发展。

为保证志愿服务贴合职工需求,湖州市总工会深入企业基层调研,广泛开展职工志愿服务项目征集,逐步建立职工需求档案和职工志愿服务项目库,探索实践需求订单式志愿服务模式,促使每一项志愿服务项目最大限度满足职工的需求和期盼。

“要不是工会的律师志愿者,我这个年都过不好!”今年春节,对在湖州经济开发区一家塑料件公司工作的白女士而言有些波折。去年底,她因为身体不适向车间主任请假被告知不允许,还说不来上班就要被开除。今年初,公司停发了白女士工资,并出具

# 习近平将出席亚洲文明对话大会并发表主旨演讲

新华社北京5月9日电(记者潘洁 伍岳)中宣部副部长、国务院新闻办主任徐麟9日在国新办新闻发布会上宣布,亚洲文明对话大会将于5月15日在北京隆重开幕。中国国家主席习近平将出席大会开幕式、发表主旨演讲,并出席有关活动。

据了解,此次大会主题是“亚洲文明交流互鉴与命运共同体”,包括开幕式、平行分论坛、亚洲文化嘉年华、亚洲文明周活动四大板块,涉及相关活动110多项,充分展示亚洲文明的多彩魅力和中华文明的深厚底蕴。

徐麟说,大会邀请了柬埔寨、希腊、新加坡、斯里兰卡、亚美尼亚、蒙古国等国家领导

人,联合国教科文组织等国际组织负责人出席大会。亚洲47个国家以及域外其他国家的政府官员和文化、教育、影视、智库、媒体、旅游等领域的代表共计2000余人将参加大会开幕式和分论坛。

“大会立足亚洲、面向世界,覆盖了亚洲各个国家,又向世界文明开放,体现了兼收并蓄、共同进步的文明理念。”徐麟说,希望通过亚洲文明对话大会这个平台,进一步继承和弘扬亚洲和世界各国人民创造的文明成果,同时更好促进不同国家、不同文明之间的相互交流、相互借鉴,进一步推进人类文明发展进步、构建人类命运共同体。

亚洲文明对话大会是今年继第二届“一带一路”国际合作高峰论坛、北京世界园艺博览会之后,中国举办的又一重要外交活动,是具有标志性的国际盛会,将进一步推动亚洲和世界各国文明交流互鉴,在取长补短中实现共同进步。

徐麟说,大会将在广泛凝聚各方共识基础上,发布有关会议文件,展示大会取得的丰硕成果。同时,在媒体、智库、旅游、影视、文化遗产保护等领域将签署一系列多边双边倡议、协议,发布一批重大项目成果和研究报告,拿出落实会议成果、推动文明交流互鉴的具体务实措施。



新华社记者 任砾 袁波 李华梁

夏日川北,群山环绕,苍松翠柏。位于四川省绵阳市梓潼县长卿山的中国“两弹城”曾经很神秘。记者近日来到这里,近距离感受那段激情燃烧的岁月。

在被称为“精英”的正大门上,“两弹城”三个红色大字在阳光下熠熠生辉。门柱上刻着“红云冲天照九霄,千钧核力动地摇。二十年勇攀险峰,二代轻舟已过桥。”这是1984年第二代核武器试验取得成功时,时任中国工程物理研究院院长的邓稼先满怀豪情写下的诗句。

往里走,一条条标语、一幅幅老照片,保存完好的大礼堂、将军楼、邓稼先故居、战备防空洞遗址,让那段充满“硝烟”的红色岁月平添了几分厚重感。

前来参观的人群络绎不绝。在“两弹历程馆”里,讲解员龚照怡正在给参观的学生介绍:“这是我国第一颗核航弹的模型,长3米、直径1.5米左右,后面就是它爆炸时产生的蘑菇云。”学生们一边听一边认真记录。记者看到,馆内利用声、光、电等手段,通过实物、模型、影像资料和场景复原,展现“两弹”研制工作的艰辛历程。

“算盘、计算尺这些文物都是激励后人艰苦奋斗的好教材。我们让文物‘回家’,让观众看到当年科研人员住什么样的房子,用什么样的用具,了解在那么艰苦的环境下,他们是怎样研制‘两弹’的,怎么样让中国挺起了民族的脊梁。”四川省梓潼两弹城红色旅游开发有限公司副总经理贾鲁睿告诉记者,作为爱国主义教育基地,这里目前存有2万多份图片资料、500多万文字资料、3000余件实物。

在“两弹历程馆”的不远处是“将军楼”。1983年5月20日,时任国防部部长张震将军来到长卿山视察中物院,看到科学家们在深山沟里艰苦卓绝地工作,即兴赋诗一首:“二十二年难忘情,崎岖道路踏不平。屡建奇功震寰宇,更创奇迹惊鬼神。”

邓稼先故居位于“将军楼”的正对面,二室一厅的平房前后,是一片香樟和梧桐林,屋里仍保留着当年原貌:卧室里有一排书柜,一个铁架床,一个普通衣柜;办公室里有一张办公桌,一把藤椅,两个单人布沙发、一个小茶几,那台手摇式计算机和铁皮柜仿佛无声地“诉说”着往昔的不平凡。

记者注意到,简朴居室的墙上挂着珍贵的历史资料照片和邓稼先的手稿复印件,让后人有机会窥见他当时的内心世界。

1986年7月29日,邓稼先在弥留之际,仍嘱咐要在尖端武器研发方面努力:“不要让人家把我们落得太远……”

# 历史的天空将永远镌刻他们的名字

探访中国“两弹城”

# “时代新人说——我和祖国共成长”演讲大赛启动

新华社太原5月9日电“时代新人说——我和祖国共成长”演讲大赛启动仪式近日在山西省太原市举行。作为庆祝新中国成立70周年群众性主题宣传教育活动的重要组成部分,演讲大赛由中央宣传部、国务院国资委、中央军委政治工作部、全国总工会、共青团中央、全国妇联、人民日报社共同主办,旨在通过群众性演讲比赛的形式,在全社会大力唱响礼赞新中国、奋进新时代的昂扬旋律。

演讲大赛将于5月至11月在全国城乡基层广泛开展,相继举办劳动筑梦、青春力量、绿水青山、脱贫攻坚、建党初心、改革前沿、大国重器、大家小官、薪火相传、强军兴军等系列主题赛事和网络人气赛。决赛将评出选手奖和组织奖。组委会在人民网设立官方网

站,发布演讲大赛有关信息。

启动仪式上,中央宣传部负责同志代表主办单位致辞,强调活动要紧紧围绕隆重庆祝中华人民共和国成立70周年,聚焦培养担当民族复兴大任的时代新人,突出“时代新人说——我和祖国共成长”的鲜明主题,讲好中国故事,讲好中国共产党故事,讲好新时代中国特色社会主义故事,激励干部群众特别是广大青少年增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。

活动主办单位、承办单位负责同志参加启动仪式,“时代楷模”其美多吉等8位各行各业的模范人物进行了精彩演讲,启动仪式在《我爱你中国》《歌唱祖国》的大合唱中结束。

## 第六届中国机器人峰会开幕

5月9日,以“机器智联·赋能万物”为主题的第六届中国机器人峰会在宁波余姚开幕。

据悉,峰会上已有28个项目签约,总投资超120亿元。这些项目聚焦机器人与智能制造,核心技术领先,创新驱动强劲,对推动产业转型升级、助力高质量发展具有重要作用。

峰会的展览展示平台全面展示了机器人行业的高精尖技术产品与前沿研发成果,共聚集了近80家最具代表性的知名机器人、智能制造企业参展,展品涵盖工业机器人、服务机器人、特种机器人和机器人核心零部件等领域。

图为在峰会现场,展商展示一款同步模拟人动作的机器人。

新华社记者 翁忻昉 摄



# 中央环保督察组向四川反馈“回头看”情况

## 存在敷衍整改、表面整改、假装整改等问题

本报北京5月9日电(记者王冬梅)2018年11月3日至12月3日,中央第五生态环境保护督察组(以下简称督察组)对四川省督察整改工作虽然取得重要进展,但一些地方和部门在思想认识和推动落实上还有差距,部分整改没有达到预期效果,甚至存在敷衍整改、表面整改、假装整改等问题。

督察组于5月9日向四川省委、省政府进行反馈。督察指出,四川省督察整改工作虽然取得重要进展,但一些地方和部门在思想认识和推动落实上还有差距,部分整改没有达到预期效果,甚至存在敷衍整改、表面整改、假装整改等问题。

攀枝花市擅自取消整改方案明确的工作任务,对运行不正常的污水处理厂整改缺乏阶段性目标,同时未按要求对全市污水处理厂建设明确具体时限,甚至擅自放宽攀钢集团所属矿业公司石灰石矿在自然保护区违法生产活动的整改时限,导致生态

破坏严重。

四川省经信委在“散乱污”企业清理整治中敷衍应对,不严不实,以调度代替检查,既不强加指导,也不开展考核,全省“散乱污”企业清理整治工作效果不彰。同时,由于整改工作推进不力,应于2018年建成投运的14个省级工业园区污水处理厂,有7个难以按期建成投运;25个市(县)级工业园区污水处理设施也无法按期建成投运。

泸州市在推进长江干流、沱江等重点流域水环境整治工作不作为、慢作为。资阳市入河排污口整治工作流于形式,九曲河雁江段21个排污口、阳化河资阳段84个排污口均未接入截污管道,污水直排沱江。

# 网约工受“伤”,工伤保险来“埋单”

## 人社部表示,《工伤保险条例》再次修订工作将适时启动,出台多层次职业伤害保障制度

本报记者 李丹青

日前,某网约车平台代驾司机因交通事故去世后,该平台此前承诺的最高120万元意外身故保险“缩水”成了1万元。这一消息让全国7000万名网约工错愕。网约工等在新业态中劳动关系的特殊性,导致这一易遭意外伤害的群体难以享受工伤保障,从而引发社会广泛关注。

近两年来,多名全国人大代表和政协委员提出,新业态从业人员以灵活、弹性、平台、共享等就业形式存在,不具备法定意义上的劳动合同关系,要重视解决新业态从业人员工伤保险缺失的问题。

为此,人社部在答复中表示,将适时启动《工伤保险条例》的再次修订工作,尽快出台

新业态从业人员职业伤害保障制度,把外卖员、网约车司机、快递员等新业态从业者纳入工伤保险保障中。

没签合同是因“平台不愿意签”

去年,人社部委托苏州大学社会学院就新业态从业人员职业伤害保障制度进行研究,为建立新业态从业人员职业伤害保障制度做好政策储备工作。

负责此次研究的苏州大学社会学院劳动与社会保障副教授陈红霞告诉《工人日报》记者,通过对220多位受访对象的问卷调查,课题组发现“互联网+”平台中,以青壮年男性大专学历以下人员从事快递和外卖业为主,过半者为兼职从业,多项兼职的有四成。他们从事网约工的主要原因是就业门槛低、工作上手快、时间灵活、收入相对较高,没有复

杂的人际关系等,但同时工作时间长、休息休假少、流动性大。

受访者中超过50%的人与平台签订的是电子协议;近四分之三的被调查对象与平台是劳务关系,签订劳动合同的只有13%,没有签订劳动合同的原因是“平台不愿意签”。

“大部分‘互联网+’平台对从业人员实施管理,包括岗前培训、接受派单、兼职考勤、提取管理费或意外伤害保险费等,外卖平台还强调‘统一着装、统一配置车辆、统一送箱’等。”陈红霞告诉记者。

日常工作中,交通事故是网约工面临的重大风险。课题组还发现,发生职业伤害损失后,近六成的受访者自己承担,由平台参保的商业保险和自己承担的比例不到三成,平台为从业人员缴纳社保的不到一成,这部分人员多为全职。近四成的受访者表示没参加

任何保险。

### 或将设立独立运行基金

2017年起,人社部对新业态从业人员参保情况进行了调研。从走访情况来看,一些传统型劳动关系的新业态企业从业人员参加工伤保险情况较好,大型企业参保情况好于小型企业,如顺丰快递为签订正式劳动合同的员工缴纳了五险一金。

但也有部分新业态企业的劳动关系属于“弱传统型”“去传统型”,其从业人员参加工伤保险情况较差。如滴滴出行认为,平台与劳动者不存在雇佣关系,没有为其缴纳工伤保险费,也不掌握其是否参保。有些公司购买了商业保险,如“饿了么”外卖平台为送餐人员购买了骑手意外险等。

(下转第2版)



## 旧市场变身新公园

5月9日,亦庄镇的居民在梧桐公园内游玩。

当日,北京市大兴区亦庄镇新建成的梧桐公园对居民正式开放。这个公园前身是一座老牌的物流批发市场,市场搬迁后亦庄镇政府投资兴建了梧桐林、健身步道、智能座椅、文化长廊等设施,成为服务群众的市民公园。

新华社记者 李欣 摄